
SSELMECBÁNYA VÁROS KÖZÉPKORI JOGKÖNYVE
Selmecbánya városi és bányajogi kódexe

fakszimile díszkiadású magyar�német nyelvû könyvritkaság

Selmecbánya városi és bányajogi kódexe nemcsak évezredes bányászattörténetünk legszebb és legfontosabb emléke,
hanem hazánk olyan kulturális öröksége, amely alapját képezi a magyar átfogó jogrendszer kialakulásának, és ugyanakkor
ez hazánk egyik legszebb, jó állapotban megmaradt kódexe. Keletkezésének idejérõl nincs pontos adat. Feltételezhetõen a
tatárjárás utáni idõbõl származik. 1241-ben a tatárok földig rombolták a régi várost, a bányamûvelés 3 évig szünetelt.
Ahogyan az egész országban, Selmecbányán is új honalapításra volt szükség. IV. Béla újra német bányászokat hívott az
országba, akik felépítették a várost. A bányászat megindítása érdekében a polgárokat különbözõ kiváltságokkal ruházta fel,
és megerõsítette a városi statútumokat. Ez képezte az alapját a város jogkönyvének. A kódex eredeti, latin nyelvû példánya
1442-ben elpusztult, de a késõbbi lejegyzések két változata fennmaradt, amelyeket a Magyar Nemzeti Múzeum õriz.

E kötet a jogkönyv 1500-as évek elején készült változatát mutatja be eredeti állapotában, német szövegének és magyar
fordításának egyidejû közlésével. Bár Gutenberg elsõ nyomtatott írása már 1455-ben megjelent, de közel 100 év kellett
ahhoz, hogy a könyvkiadásban a nyomtatás szélesebb körben elterjedjen. A nyomtatás megjelenése elõtti, illetve az
átmeneti idõszakban a könyvkészítés módja a kódexírás volt, amely olyan mûvészi fokot ért el miniatûr képeivel, betûivel,
csodálatos ötvösmunkákkal díszített kötésével, mint egy-egy korabeli mûvészi alkotás. Ilyen nagy értéket képvisel ez a jog-
gyûjtemény is az iniciálékkal díszített csodálatos betûivel és a kezdõ oldalt képezõ festett lappal, amelynek az elemzése
külön fejezetet érdemelne.

A jogkönyv két fõ részbõl áll: elsõ része a városi magánjog közjogi és büntetõjogi szabályozását tartalmazza, második
része a bányajogi rendelkezéseket foglalja össze. Ezt a jogrendet a legtöbb alsó-magyarországi bányaváros elfogadta, de ez
volt az alapja a gölnici bányajognak is, amely a legfontosabb fejezete az 1487-ben megalakult Felsõ-magyarországi
Bányavárosok Szövetsége statútumának.

Köszönet illeti a Montan-Press kiadót és mindazokat, akik közremûködtek e régen várt remekmû kiadásában. Ez a
jelentõs litográfiai alkotás, amely egy kort és egy mesterséget mutat be, nemcsak a magyar montanisztika története után
érdeklõdõk számára jelent nagy kincset, hanem minden könyvszeretõnek csodálatos élményt nyújt. E fakszimile kiadás
60 színes oldallal, a kódexhez méltó mûvészi szerkesztéssel és tördeléssel vászonkötésben jelent meg.
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